Hoja 3 de ejercicios. Autématas y computabilidad.
Facultad de Matematicas. UCM

1. Para cada una de las siguientes afirmaciones, indica si es cierta o no, justificando tu respuesta:

a) Todo lenguaje regular es un subconjunto de un lenguaje regular.

=

) Todo lenguaje no regular es un subconjunto de un lenguaje regular.
)
)

) Un lenguaje regular infinito puede ser un subconjunto de un lenguaje no regular.

o

Todo lenguaje es un subconjunto de un lenguaje regular.

U

Un lenguaje regular puede ser un subconjunto de un lenguaje no regular.

3]

~

) Todo lenguaje regular finito es un subconjunto de un lenguaje no regular.

)

) Todo lenguaje regular es un subconjunto de un lenguaje no regular.

=

) Un lenguaje no regular puede ser un subconjunto de otro lenguaje no regular distinto.

i) La interseccion de dos lenguajes regulares siempre es regular.

b

La interseccién de dos lenguajes no regulares nunca es regular.
k
l

)

)

) La interseccion de un lenguaje regular y otro no regular puede ser regular.

)
m) La unién de dos lenguajes regulares siempre es regular.

)

)

)

)

La interseccién de un lenguaje regular y otro no regular puede ser no regular.
n) La unién de dos lenguajes no regulares nunca es regular.

n) La unién de un lenguaje regular y otro no regular puede ser regular.

S

La unién de un lenguaje regular y otro no regular puede ser no regular.

La concatenacién de dos lenguajes regulares siempre es regular.

=

) La concatenacion de un lenguaje regular y otro no regular puede ser regular.

=R

La concatenacién de un lenguaje no regular y otro regular puede ser regular.

»

Siendo L; y Ls lenguajes no regulares distintos, Lo\ L; puede ser un lenguaje regular.

S

El complementario de un lenguaje no regular puede ser no regular.

)
)
t) El complementario de un lenguaje no regular puede ser regular.
)
v)

El complementario de un lenguaje regular puede ser no regular.

2. Minimiza el autémata finito determinista representado por la siguiente tabla de transiciones,
donde los estados de aceptaciéon son g1, g7 v qg, y €l estado inicial es gq.

a|b
qgo | 91 | 96
q1 | 92 | 43
92 | 94 | 92
43 | 45 | 43
q4 | 94 | 98
q5 | 45 | 44
g6 | 96 | 47
q7 | 4o | 47
gs | 48 | 49
49 | 90 | 99




3. Averigua si el automata finito determinista representado por la siguiente tabla de transiciones
es minimo, es decir, si no existe ningiin automata finito determinista con menos estados que
represente el mismo lenguaje. El estado inicial es ¢;, y el unico estado de aceptacion es gg.

0 1
q1 | 43 | G2
92 | 45 | 44
q3 | 46 | 46
q4 | 97 | 47
g5 | 48 | 47
g6 | 48 | 48
q7r | @1 | 41
g8 | 99 | 99
q9 | 43 | G2

4. Averigua si los dos autématas finitos deterministas representados por las siguientes tablas son
equivalentes, es decir, si reconocen exactamente los mismos lenguajes. En ambos autématas el
estado inicial es ¢;. En el autémata representado a la izquierda, los estados de aceptacién son
q1 y q3- Por su parte, en el autémata representado a la derecha, el tiinico estado de aceptacion
es q1.

a|b
Q| g | ¢ a | b
q2 | 42 | 43 a1 | @2 | ¢1
g3 | 94 | 43 92 | 42 | 1
da | 94 | Q1

5. Para cada uno de los lenguajes siguientes, indica si son regulares o no. Si lo son, proporciona
su expresion regular, y si no lo son demuéstralo bien utilizando el lema del bombeo o bien
encontrando un conjunto infinito de cadenas distinguibles:

. L1 = {(ab)"|n = 0}

= Ly = {(ab)"(ab)"|n > 0}

e Lo {(ab)"Hat)"}n 2 0)

. Ly ={(ab)"(ba)"|n > 0}

e Ly = {((ab)")"|n > 0,m > 0}

s Lg={a"ba™|n > m}

» Ly ={a"aa™|n > m}

s Lg = {a(ab)™bln > 0}

= Lg = {a"|n es un cuadrado perfecto}
= L19 = {a™|n es una potencia de 2}
= L3 = {a™|n es una potencia de 10}
m L1 = {b(ab)"ab(ab)™aln > 1}

v L3 = {a™b"c" ™ |n, m > 0}

v Ly = {a"T™"c™|n, m > 0}

s L5 = {(ab)™a(ba)™b|n > 0}

= L16 = {a™|n es el cuadrado de un namero primo}



10.

Ly7 = {a™|n es el cubo de la suma de dos ntimeros primos}
Lig = {a"b" ™" |n,m > 0}

Lig = {a"wa"|n > 0,w € ¥*}

Log = {vwulv,w € £*}

. Dado ¥ = {a, b}, y siendo PAL el lenguaje de los palindromos construidos con dicho alfabeto,

ipuede ser regular el lenguaje 3*\PAL? Restriccion: Si tu respuesta es afirmativa, no intentes
construir una expresiéon regular que lo caracterice, y si tu respuesta es negativa no utilices el
lema del bombeo ni conjuntos infinitos de cadenas distinguibles para demostrarla.

., Cuantos lenguajes L cumplen que L* sea un lenguaje finito? Enumera el conjunto de lenguajes
que cumplen la propiedad, y explica porqué no puede haber ninguno més.

. Siendo ¥ = {a,b}, ;Existen lenguajes infinitos L que cumplan L* = L? En caso afirmativo,

muestra al menos 4 ejemplos. ;Cuantos lenguajes finitos cumplen que L* = L?

. ;Existe algtin lenguaje que cumpla que L™ = L pero que no cumpla que L* = L? En caso

afirmativo, muestra al menos cuatro ejemplos para el alfabeto ¥ = {a, b}. ;Puedes encontrar
alguno que sea finito?

Siendo ¥ = {0,1}, define una expresion regular para el lenguaje de las cadenas que tienen a
lo sumo dos unos seguidos. Define también un AFD para dicho lenguaje.



